

A háborus uszítók politikája és a tőkés országok dolgozóinak helyzete*)

A rabló amerikai-angol imperialisták háború kirobbantására irányuló politikáját az a törekvés kíséri, hogy hadikiadások egész terhére a munkássztyá vállaikra hárítsák át, oly módon, hogy még erősebben kiszámányolják, kifosztják a dolgozó tömegeket.

Ilyenek az imperializmus rablótörvényei: az uralkodó osztályok háborus kalandjainak előkészületei mindig a széles néptömegek létérdekeibe ütköznek.

Az Egyesült Államok és a marshallizált országok gazdaságának fokozódó militarizálása felülmúlja a hitleri Németországnak valamennyi esucsteljesítményét, amelyet a második világháború előkészítése folyamán ért el. Az USA és más kapitalista országok vezetői teljes mértékben elfogadták és a gyakorlatban is megvalósították a hitleri jelszót: „Vaj helyett ágyut!”

A Marshall-terv meggyorsította a gazdasági válság közeledését Európa kapitalista országában és nem mentesítette az Egyesült Államok iparát sem a válságtünetektől. A teljes és részleges munkanélküliség hadserege az Egyesült Államokban már a múlt évben elérte a 18 milliót.

Ilyen körülmények között az amerikai monopóliók a fokozott fegyverkezési versenyben látja egyetlen biztosítékát annak, hogy megtarthassa és növelhesse nyereségeit. Eppen ezekből a körökből indulnak ki a „háború elkerülhetetlenségéről” és az atombomba alkalmazásának szükséges voltáról üvöltöző hisztérikus kirohanások. Ezekben a körökben főzték s forralták a koreai nép elleni támadás galád tervét.

A Koreában végrehajtott agresszió jellemzése szempontjából különösen fontos az USA igazságtörvények, — az imperialista monopóliumoknak megafartása; a Gyáriparosok Nemzeti Szövetsége az Egyesült Államok elnökéhez intézett táviratában lelkesen helyeselte az általa javasolt agresszív programot és most, sáska módjára veti magát a hadimegrendelésekre.

Az Egyesült Államok ezévi költségvetési kiadásainak több mint 70 százaléka szolgálja közvetlenül vagy közvetve a háború előkészítését. Truman azonban nem éri be ennyivel, újabb tízmilliárd dollárt kért a kongresszustól az amerikai haderők növelése céljából. Újabb hatalmas összegre van szükség a marshallizált országok fokozott fegyverkezési programjának fedezéséhez is. Mindez az Egyesült Államok nemzeti jövedelmének 20 százalékának feladását jelenti a lakosság és a munka termelékenységének fokozására és beharangozta, hogy csakhamar sor kerül a nép demokratikus jogainak további korlátozására. A kormány az a szándéka, hogy az iparművelőkkel szövetkezve, megfoszsa a munkásokat a sztrájkjoguktól. A farmerek helyzete is egyre rosszabbodik.

Truman a kongresszushoz intézett üzenetében nyíltan kijelentette, hogy az amerikai dolgozók életszínvonalát ellen a sztrájkjogoktól. A farmerek helyzete is egyre rosszabbodik.

Ezzel szemben a monopólium országok nyeresége — hivatalos adatok szerint — előrelátás-

tóan 17 százalékkal fogják meghaladni 1950-ben az 1949-ben elért nyereségeiket.

A marshallizált országok monopólium burzsoáziája engedelmesen követi az amerikai előírásokat: teljes erővel militarizálja országainak gazdasági életét, a maga részéről pedig szintén a dolgozó tömegek életszínvonalának csökkentésére akarja kihasználni az előállított helyzetet. Az angol kormány bejelentette, hogy 25 százalékkal emelni szándékozik a háború előkészítését szolgáló kiadásokat. Az angol kormány nyilatkozat azt is megjegyzi, hogy a háborus kiadások növelése „késlelteti Anglia gazdasági helyreállítását” és „súlyos áldozatokat kíván az angol néptől”. Amde a labouristákat nem hozza ez zavarba — hiszen teljesítik az Egyesült Államok utasításait. Franciaország kormánya a költségvetésében a hadikiadásokat 1200 millió frankra akarja fölemelni évenként — hiszen az amerikai követelik, hogy az ország nemzeti jövedelmének nem kevesebb mint 20 százalékát hadicélokra fordítsák!

Tanulságos a kis Dánia példája is. Ennek az országnak kormánya engedelmesen visszhangozza amerikai urainak felhívását, s elhatározta, hogy soron kívül 430 millió koronát költ fegyverekre. Az évenkénti hadikiadásokkal együtt ez 1 milliárd 130 millió koronát tesz ki, ugyanakkor, amikor Dánia egész 1950-51. évi költségvetése 2 milliárd 600 millió keretben mozoghat.

A kapitalista világ a Korea ellen elkövetett amerikai agresszió előestéjén 45 millió teljes és részleges munkanélkülit tartott számon. Még ez év kezdetén a hivatalos burzsoáztisztika 23 kapitalista országban jegyezte fel a közszükségleti cikkek árának a múlt év kezdetéhez viszonyított emelkedését. Ezidőszelint a kapitalista országok dolgozóinak helyzete még rohamosabban rosszabbodik.

Ez az a személyes és rabló politika, az amerikai imperialistáknak és esatlósáiknak a munkássztyá életszínvonalát ellen támadó politikája.

Egészen más a dolgozók helyzete a Szovjetunióban és a népi demokratikus országokban. Az általuk folytatott békepolitika és a küzdelem a háború ellen szükségszerűen olyan politikával jár együtt, amely minden tekintetben javítja a legszélesebb néptömegek anyagi helyzetét. — A Szovjetunió ipara több mint kilencszerelesen multa felül 1929. évi termelésének színvonalát. A Szovjetunió egész ipari ösztérmelésének egy havi átlaga már a múlt év utolsó évtizedében 53 százalékkal haladta meg a háború előtti 1940-es szintet, továbbá meghaladta az öt éves terv által 1950-re előírt színvonalat. A népi demokratikus országok ipari termelése is a növekedés világos képét mutatja. Lengyelországban a hat éves terv alapján az ipari termelésnek évi 19 százalékkal, Csehszlovákiának az öt éves terv folyamán 14 százalékkal, Magyarországnak és Romániában több mint 17 százalékkal, Bulgáriában pedig 24 százalékkal kell növekednie! Az iparnak ilyen gyors iramú növekedéséről a kapitalista világ nem is álmodhatik. A Szovjetunióról már nem is beszélve, a népi demokratikus országokban teljes mértékben felszámolták a munkanélküliséget. Az ipar évenként tíz- meg tízszert új munkást fogad be.

Az imperialisták agresszív politikája és a gazdasági élet militarizálása következtében fokozódik a tőkés országok dolgozóinak nyomora és elszegényedése, ami az osztályharcot ki-

(Folytatása a 2. lk oldalon)

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1950. augusztus 27. vasárnap. ARA 4 LEJ VII. ÉVFOLYAM 198. SZÁM

A Román Munkáspárt Központi Vezetőségének és a RNK kormányának Sztálin elvtárhoz intézett távirata

JOSZIF VISSZARIONOVICS SZTALIN ELVTARNAK

MOSZKVA KREML

Abból az alkalomból, hogy hat évvel ezelőtt a győzedelmes Szovjet Hadsereg felszabadította Romániát, a Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a Román Népköztársaság kormánya népünk forró üdvözlét és mélytisztelettel és mélytisztelettel ajánlja Önnek, szeretett Sztálin elvtárs, a világ dolgozó lángeszű tanítójának és országunk felszabadítójának.

A RMP KV és a RNK kormánya az Ön személyében hazánk felszabadítóját és támogatóját üdvözli, aki megnyitotta népünk előtt a boldogsághoz vezető utat.

A dicsőséges Szovjet Hadsereg az Ön parancsnoksága alatt felszabadította Romániát és ez megadta a lehetőséget dolgozó népünknek, hogy kiragadjon országunkat az imperializmus láncából, hogy országunk történelmében először kivívja hazánk tényleges függetlenségét és szuverenitását, hogy uralomra juttassa a népi demokratikus rendszert és megkezdje a szocializmus építését.

A Román Népköztársaság dolgozói, akik hazánk megszilárdításában és fejlesztésében számos eredményt értek el, tudják, hogy a szocializmus építésének lehetőségét az Ön bölcs békevédő politikája szavatolja az emberiség szörnyetegeinek, az imperialisták agresszív politikájával szemben. Országunk dolgozói büszkék arra, hogy részt vesznek a békeért folytatott nemes harcban, a béke és demokrácia hatalmas táborában, melynek élén a hős szovjet nép halad Önnek, a népek békeje és szabadsága tántoríthatatlan bajnokának vezetésével.

Amikor népünk hatodik évfordulóját ünnepli annak, hogy a Szovjet Hadsereg felszabadította Romániát és számba veszi vívmányait, amelyek elválaszthatatlanul összekapcsolódnak a Szovjetunió és az Ön személyes támogatásával, eltökéltebb szándéka, hogy minden erejét latba vesse a szocializmus építésének művében, a háborúkat kirobbantó imperializmus elleni harcban.

Éljen örökké a román-szovjet barátság!

Éljen a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja!

Éljen a Szovjetunió kormánya!

Éljen Sztálin elvtárs, a dolgozó nép géniusza, a béke nagy védelmezője, a Román Népköztársaság dolgozó népének szeretett barátja és atyja!

GH. GHEORGHIU-DEJ a RMP KV főtitkára.

Dr. GROZA P. A RNK miniszterelnöke.

A RNK fegyveres erői miniszterének 1950 augusztus 23-i 5. sz.

NAPIPARANCSA

Katonák és tengerészek, szakaszvezetők és tiszt és táborkok elvtársai!

Hat éve annak, hogy a Szovjet Szocialista Köztársaságok nagy Szövetségének dicsőséges Hadserege felszabadította országunkat.

Országunk dolgozói hatévi, nehéz harcokban megtették útjukra büszkén, szívük mélyéből, bátával eltelve a nagy Sztálin és a Szovjetunió iránt, az állandó testvéri segítségért, amit országunk kapott és kap, az őket vezető Párt iránti szeretettől áthatva, a fasizmus igája alóli felszabadulásuk történelmi évfordulóját új és jelentős sikerekkel köszöntik.

Országunk nincs és nem is lesz többé kiszolgáltatva a bankároknak és gyárosoknak, nem hűdő és nem is lesz többé az imperialisták klíkkék háború agressziói számára, sorsát és érdekeit soha többé nem döntik el a kapitalista számítógépek tözsdéjén. Pártja vezetésével, országunk munkássztyála, a dolgozó parasztsággal szoros szövetségben a szocializmust építi.

Ersődik a dolgozók államhatalma, új gyárak és szocialista üzemek nőnek ki számtalan építőtelenen tüket az alkotó munka, kollektív gazdasá-

gok szája és újabb szája, — a szocializmus falusi alapjai, — dolgozó parasztságunk számára új élet felé vezető utat tárnak fel.

A dolgozók tömegéből felmerült tehetséges emberek tízezrei új erővel, az alkotó munka új forrásaival gyarapítják a mérnökök, technikusok és tudósok művét.

Marx, Engels, Lenin és Sztálin tanításának elsajátításával a dolgozók mind nagyobb tömegek érték meg, milyen felmérhetetlen értéke van munkájuknak az új világ, a szocialista világ felépítésében, nap, mint nap, fokozódik hazánk dolgozó nőinek, a szocializmus építésében, a férfiakkal egyenlő harcok öntudata, feltárul ifjúságunk előtt a boldog jövő nagyszerű útja.

Szabad, szocializmust építő országunk cselekvő tényező a békeszerető népek nagy táborában, melynek élén a Szovjetunió, a béke, demokrácia és szocializmus bástyája áll.

Országunk dolgozói küzdenek a békeért és el vannak szánva arra, hogy minden erejükkel megvédik azt. Több, mint tízmillió aláírás a stockholmi békefelhívás alá, beszédes bizonyossága ennek az elhatározásnak.

Népünk eltökélten és szembe az amerikai és angol háborus gyújtogatók, valamint Tito alávaló bandáitok hasonló árulók és galád eszközzeik üzemével.

Népünk lelkesedéssel köszönti a hős koreai nép szabadságért és függetlenségért vívott harcát és győzelmeit; lelkesedéssel üdvözi a világ többi részeiben az amerikai, angol és francia imperialisták betolakodó hadjárat ellen küzdő népek harcát, a franciaországi, olaszországi és belgiumi munkássztyál és minden ország haladó embereinek a marshallizált rablás elleni elszánt harcát.

Testvéri hódolattal adózunk azon hősök emlékének akik a népek közötti békeért a dolgozók szabadságáért harcolva estek áldozatul az imperialisták terrorjának.

Katonák és tengerészek, szakaszvezetők és tiszt és táborkok elvtársai!

Nemzeti felszabadulásunk hatodik évfordulóján népünk forró testvéri üdvözlét küldi a dicsőséges szovjet népek és lángelméjű vezetőjének, Sztálin elvtársnak, az imperialisták ellen, szabadságért és függetlenségért.

(Folytatása a 3. lk oldalon)

A kolozsmegyei békebizottságok augusztus 27-i értekezlete alkalmából rendezett ünnepi műsor

17 órákor művészeti műsor a Drákházban, a konferencia résztvevőinek tiszteletére.

1. SZÁMÚ SZINPAD, városi sétaléren, 16 órákor: népdalok és munkásindulók, előadja a CFR zenekar. CCFS ritmikus torna. Színházak és operák művészeinek műsora. Grafikai szakszervezet énekkara. Népdalok és munkásdalok akordeonnal.

2. SZÁMÚ SZINPAD, városi sétaléren, 16 órákor: népdalok és munkásdalok, Herbák János-üzem zenekara. Pionirok által adott műsor, Törvívő-bemutató. Színházak és operák művészeinek műsora. Irisz gyár énekkara. Bábszínház, A hadsereg művészeti csoportjának vegyes műsora.

3. SZÁMÚ SZINPAD, városi sétaléren, 16 órákor: box-bemutatók, Flacara énekkar, Victoria táncosportja. Színházak és operák művészeinek műsora. Törvívő-bemutatók. Halász Lajos zenekara.

KEREKDOMBI SZINPAD, 16 órákor: az ideiglenes bizottság zenekara népdalokat és munkásindulót játszik. Ritmikus torna. Bábszínház. Színházak és operák művészeinek műsora. PTT énekkara. Vas- és vegyipari szakszervezet tánc-

csoportjának népi táncai. A hadsereg szamosfalvi művészeti csoportjának vegyes műsora.

IRISZ KERÜLETI SZINPAD, 16 órákor: a hadsereg zenekara népdalokat és munkásdalokat játszik. Ritmikus torna. Színházak és operák művészeinek műsora. Az ideiglenes bizottság énekkara. Népdalok akordeonnal, CFR, Fások és Victoria szakszervezet táncosportja.

SZAMOSFALVI VÁMNÁL LEVŐ SZINPAD, 16 órákor: népdalok és munkásdalok, előadja az „Infratirea” zenekar. Box-bemutatók, CFR énekkar. Színházak és operák művészei, Népdalok és munkásdalok akordeonnal. Kereskedelmi és szövetkezeti alkalmazottak szakszervezetének táncosportja.

SZABADSÁG-TERI SZINPAD, 17.30 órákor: Politikai cirkusz a helybéli színházak művészeinek közreműködésével. Bábszínház.

20 órákor, ünnepi előadás a ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZBAN: „A nagy nap” (Zhu ca mare).

ÁLLAMI MAGYAR OPERÁBAN: A Fehér szíriji szökőkút I. felvonása. Székely fonó. Este 20.30 órai kezdettel utcabál.

* Megjelent a „Tartós béke” című népi demokráciáról 33 (93) számában.

Csak az amerikai csapatok kivonásával lehet elérni Koreában a békés rendezést

NEW-YORK. — (Agerpres.) A Biztonsági Tanács augusztus 22-i ülésén, amelyen folytatták a koreai kérdés vitáját, Malik elnök bejelentette, hogy az ülésen ketten kívánnak felszólalni: a Szovjetunió képviselője és Nagy-britannia képviselője.

Malik elvtárs a Szovjetunió nevében szólalt fel ezután és kijelentette, hogy az Egyesült Államok képviselőjének az elmult ülésen tett kijelentéseire kíván válaszolni. A koreai kérdés megvitatása a Biztonsági Tanácsban, világosan beigazolta azt, hogy az amerikai tömb képviselői nem kívánják a koreai kérdés békés rendezését.

Malik hangsúlyozta, hogy elmentben a Szovjetunióval, amely javaslatot tett a koreai kérdés békés rendezésére s arra, hogy a kérdés megvitatására hívják meg a koreai nép képviselőjét, az amerikai tömb képviselői nem fogadták el a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság képviselőjének meghívását és annak az óhajuknak adtak kifejezést, hogy egyedül a Li-Szin-Man-klikk képviselőt hívják meg. Malik elvtárs újabb rámutatott arra, hogy az amerikai tömb képviselői megkísérlik a koreai nép elleni agresszió kiterjesztését és azt akarják, hogy a Biztonsági Tanács engedelmessé eszközök legyen ennek a tömbnek. A továbbiakban Malik elvtárs hangsúlyozta, hogy az amerikai tömb képviselői nem beszéltek arról, hogy az idegen csapatokat kivonják Koreából, nem tettek említést az amerikai légierő vadállati bombázásairól, a Koreában okozott óriási pusztításokról és semmibe vették a Koreai Népi Demokratikus Köztársaságnak a bombázások elleni tiltakozását. A Biztonsági Tanácsnak — tette hozzá Malik elvtárs — késelem nélkül rendeznie kell ezeket a sürgős kérdéseket. Hangzottta, hogy az amerikai hadierőnek Truman és MacArthur vezetése alatt folyó koreai fegyveres beavatkozását nem lehet leplezni az ENSZ cégerével. A nemzetközi jogban és a kormányok közti jogszabályokban a be nem avatkozás elvének elhárító jelentősége van, az elvet valamennyi ország magáévá tette. Az agresszió fogalmát világosan meghatározták. A vezető amerikai körök álszent módon azt állítják, hogy a kfs országok számára biztosítani kell a jogot, hogy szabadon éljenek, más országok beavatkozása nélkül. Ennek ellenére az Egyesült Államok mégis folytatja a támadást Koreában, sőt új csapatokat vetnek harcba. Az Egyesült Államok vezetői köréi — mondotta Malik elvtárs — nyílt támadásba kezdtek Ázsia népei ellen s megkísérlik, hogy ezt az agressziót az ENSZ népszámbírával leplezzék. E támadás azonban nem egyéb, mint gyarmati háború Ázsia népei ellen.

Malik elvtárs a továbbiakban kijelentette, hogy a vezető körök sajtója sem kísérel meg, hogy a koreai helyzetet „rendőri akciónak” jellemezze, hanem háborúnak minősíti. Ezzel kapcsolatban Malik elvtárs utalt azokra az óriási összegekre, amelyeket az Egyesült Államokban a koreai nép elleni háború vitelére irányoztak elő. Rámutatott arra, hogy az amerikaiak koreai akcióit tulajdonképpen egyetlen ország, Nagybritannia támogatja. Az Egyesült Államok megkísérel, hogy a többi országokat arra kényszerítse, kiadjanak csapatokat Koreába. Akadnak majd országok, amelyek valószínűleg küldenek majd néhány száz katonát ebbe az alávaló háborúba. Ez azonban nem szorítja háttérbe azt a tényt, hogy az Egyesült Államok más gyarmati országok, Hollandia, Franciaország példáját követve megkísérlik Ázsia

népei imperialista elnyomásának folytatását.

Malik elvtárs az elnyomott ázsiai népek helyzetét összehasonlította az Üzbég és Turkmén Szocialista Szovjet Köztársaság népeinek helyzetével. Hangsúlyozta azokat az óriási megvalósításokat, gazdasági, tanügyi és kulturális téren, amelyeket a Köztársaságok népei az Októberi Nagy Szocialista Forradalom óta elérték.

Malik elvtárs kijelentette, hogy az Egyesült Államok képviselője, helyzetének megszilárdítására megkísérlti azt, hogy a Biztonsági Tanács törvénytelen határozataira hivatkozzék. Elfelejté azonban azt, hogy éppen az Egyesült Államok volt az, amely semmibe vette a moszkvai külügyminiszteri értekezlet törvényes határozatát egységes koreai állam létesítéséről. Az Egyesült Államok megkísérelte annak bizonyítását, hogy Dél-Koreában „szabad választások” folytak le, bár tudtvaló, hogy Li-Szin-Man rendszerét rákényszerítették a koreai népre. Nagyon is jól ismert — folytatta Malik elvtárs —, hogy az amerikai monopóliumok Koreát amerikai gauleiterrek által kormányzott amerikai gyarmattá alakították át, ahol a koreaiak rabszolgák. Dél-Koreában az amerikai monopóliumok rátették kezüket a wolfram-bányákra és más természeti kincsekre. Malik elvtárs ismertette azt az amerikai politikát, amely Koreát meg kívánta fosztani iparról, hogy így Dél-Koreát az amerikai ipari termékek piacává változtassák. Hangsúlyozta, hogy Dél-Korea parasztjainak 80 százaléka nem rendelkezett semmi földdel, a munkanélküliség és irástudatlanság egyre nőtt s a koreai nép gazdag kultúrája kihalófélben volt. Az Egyesült Államok népeellenes politikája következtében Dél-Korea még rosszabb helyzetbe került, mint a japán uralom alatt volt.

Malik elvtárs kijelentette, hogy a dél-koreai terrorrendszernek nem sikerült elfojtania a nép demokratikus akarát; Dél-Korea népe az északkoreaiakkal együtt választotta meg képviselőit a népgyűlésbe. Malik elvtárs hangsúlyozta, hogy a háború az egész koreai nép felszabadítási háborújává változott és közel 800.000 koreai új fejezte ki az óhaját, hogy a frontra menjen, amivel csattanós választ adott az amerikai agresszoroknak. Az Egyesült Államok azt akarják, hogy a koreai nép elleni háborút kiterjesszék és nemcsak Dél-Koreát, hanem az egész országot a monopóliumok és az amerikai gauleiterrek szolgálatába állítsák. Az amerikai légierő szántszándékkal bombázza Észak-Korea fejlett iparvidékeit. Az Egyesült Államok nem akar lemondani koreai uralmáról, mivel ez az ország kincseinek uralmát jelenti számára.

Ilyen uralmat azonban nem akar egyetlen nép sem. A Biztonsági Tanács ahelyett, hogy leplezné az Egyesült Államoknak az ENSZ ugynevezett aláarcá alatt véreghajtott akcióit, lehetőséget kell adjon a koreai népeknek arra, hogy maga döntson sorsáról. A Biztonsági Tanácsnak meg kell hallgatnia mindkét felet. Nem szabad megengedni az Egyesült Államoknak — folytatta Malik elvtárs —, hogy a koreai, kínai, vietnami és más távolkeleti országok népei elleni támadó gyarmati akcióit elleplehessék. Az európai országok népei eltérnek az Egyesült Államoktól koreai akciói miatt. Az ENSZ-hez számos távirat érkezik, amely az egész világ népeinek valódi véleményét tükrözi. Koreában csak az amerikai csapatok kivonásával lehet elérni békés rendezést — mondotta végül Malik elvtárs.

Az esután felszólalt Jebb angol

küldött megpróbálta azzal vádolni Malik elvtársat, hogy „zsákutcába” juttatja a Biztonsági Tanácsot s ezt arra való utalással próbálta alátámasztani, hogy a Li-Szin-Man képviselőjét nem hívták meg a Biztonsági Tanács ülésére. Jebb terjedősen próbálta megalapozni álláspontját, amelyek lényege, hogy ne hívják meg a koreai nép képviselőjét a Biztonsági Tanács ülésére. Befejzésül a marxizmus filozófiájával kapcsolatos elmefuttatásokba bocsátkozott.

A következő felszólaló Austin amerikai küldött volt. Ismét durván ellenezte, hogy a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság képviselőjét meghívják a Biztonsági Tanács ülésére, amint azt a Szovjetunió javasolta. Austin mindenféle módon dicsőítette az USA kormányának Dél-Koreában folytatott politikáját. Felszólalásával a Biztonsági Tanács augusztus 22-i ülése véget ért.

Röviden

ATHEN. — Az athéni rádió jelentése szerint Venizelos megalkototta a kormányt. Az új kormányban egyelőre csak Venizelos liberális pártjának tagjai foglalnak helyet.

OSLO. — (Agerpres.) Ötven oslói és 30 vidéki építkezési vállalat munkásai beszüntették a munkát. A sztrájk oka az, hogy a munkaadók nem hajlandók az árak emelkedésével arányban a munkások bért emelni.

BERLIN. — (Agerpres.) Hamburgi jelentés szerint a nyugat-németországi dokkmunkások és víziszállítási munkások békeharbizottsága nyilatkozatot hozott nyilvánosságra. A nyilatkozatban a bizottság helyesli a hamburgi munkások döntését, hogy nem raknak ki hadianyagot. „Fegyverek helyett — mondja a nyilatkozat — a kikötői és szállítási munkások a Szovjetunióval, a Kínai Népköztársasággal és a Demokratikus Német Köztársasággal való békés kereskedelemről származó árut akarnak ki- és berakodni.”

TIRANA. — (Agerpres.) Az Albán Távirati Ügynökség jelentése szerint Prifti, az Albán Népköztársaság helyettes külügyminisztere augusztus 4-én tiltakozó levelet küldött Trygve Liének, az ENSZ főtákarának. A levélben Prifti ismerteti a monarcho-fasiszta görög csapatok július 6—29 közötti fegyveres provokációt az albán-görög határon.

A néphadsereg folytatja az ellenség ellenállásának megtörését

PHENJAN. — (Agerpres.) A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadseregének főparancsnoka augusztus 22-én este közli:

A néphadsereg egységei valamennyi frontszakaszon kemény harcot vívnak az amerikai csapatokkal és a Li-Szin-Man csapatokkal. Az amerikai csapatok és Li-Szin-Man csapatai, valamint az erőszakkal mozgósított ugynevezett rendőrségi és ifjusági védelmi osztagok páncélos és lovas egységek támogatásával továbbra is ellenállnak és egyes helyeken ellentámadást folytatnak. Az amerikai légierő naponta intéz támadásokat az ország déli és északi részének vidékei ellen és barbár módon bombázza azokat. Augusztus 19-én több mint 50 amerikai repülőgép Csoncsin ellen intézett támadása során a város központi részére több mint 500 bombát dobott le, amelynek következtében sok lakóház, iskola, kórház, színház és egyéb kulturális intézmény dőlt romba. A lakosság körében halottak és sebesültek vannak.

A néphadsereg főparancsnokának augusztus 25-én kiadott közleménye:

A néphadsereg egységei valamennyi arenonalon folytatják az ellenség ellenállásának meg-

törését, az amerikai és a Li-Szin-Man-csapatok légierőikkel támogatott ellentámadásainak visszaverését, miközben veszteséget okoznak az ellenségnek emberben és hadianyagban. A néphadsereg Gunji térségében és a déli partvidéken harcoló egységei folytatják előnyomulásukat.

Az amerikai hadihajók továbbra is támadásokat intéznek a 38-ik szélességi foktól északra, a keleti partvidék lakott térségei ellen és ágyúzzák azokat. Augusztus 20-án a 726. számú amerikai torpedóromboló támadást intézett Észak-Korea keleti partvidékének egyik, Hamu hintól délre lévő térsége ellen és kísérletet tett, hogy az említett térséget ágyúzza. A néphadsereg partvédelmi tüzérségének összpontosított tüze következtében a hadihajót 27 közvetlen találat érte. A torpedórombolón három nagykaliberű és két kis kaliberű ágyú, továbbá a hajó árbócai, kéményei és középső része elpusztult. A falátalak a legénység nagyrészt megsemmisült. A lángoló hadihajó nagy nehézséggel tartva hété mérföldes sebességgel, déli irányba haladt és a partmenti térség lakosságának közlése szerint egy hatalmas robbanás után elsüllyedt.

Eltemették Julien Lahaut elvtársat

BRÜSSZEL. — Kedden délután eltemették Lahaut elvtársat, a belga munkásosztály nagy halottját. Végeláthatatlan sorokban érkezett a tömeg a Liège melletti Seraing városkába, hogy résztvegyen a gyászünnepségen. Liègeben és Seraingban csaknem minden ablakot fekete tével szegélyezett vörös- és nemzetiszíni zászlók díszítettek. Az üzleteket bezárták. A virággal borított ravatal előtt a Belga Kommunista Párt Központi Vezetőségének hat tagja állt díszőrséget. Liège utcáit vörös zászlók ezrei borították, amikor délután 3 órakor többtízezernyi gyászoló tömeg kíséretében megindult a menet a koporsóval a seraingi temető felé. A legtávolabbi belga vidékek üzemelői nek és bányáinak küldöttjei is eljöttek, hogy utolsó útjára kísérjék Lahaut elvtársat. Ott voltak a temetési menetben a külföldi küldöttek is, köztük az olasz, a francia, az angol, a lengyel, a német, a svéd, a holland és a svájci dolgozók képviselői.

Lahaut elvtárs temetésének napján Liège és környéke, valamint a borinagyi bányamedence dolgozói 24 óras sztrájkba léptek. Dél-Belgiumban több mint 300.000 munkás szüntette be a munkát kedden délután 3 óra-

kor, amikor megkezdődött a temetés. Az üzemek dolgozói az ország minden vidékéről tiltakozó táviratokat küldenek az igazságügyminisztériumba, s az aljas gyilkosság tettesének könyörtelen megbüntetését követelik, tiltakoznak a fasiszta provokáció ellen.

UJABB FASISZTA MERÉNYLET A BELGA KP EGYIK VEZETŐJE ELLEN

Amikor a belga dolgozók utolsó útjára kísérték az orvul meggyilkolt Lahaut elvtársat — újabb merényletet követtek el: Raskin elvtárs, a Belga Kommunista Párt egyik vezető funkcionáriusa ellen. Az ismeretlen tetteseknek sikerült elmenekülniük.

HALÁLLAL FENYEGETIK LALMAND ELVTÁRSAT

PÁRIZS. — (Agerpres.) A France Presse jelentése szerint Edgar Lalmandot, a Belga Kommunista Párt főtákarát megölésse fenyegették. A kommunista sajtó házában Lalmand elvtársat egy ismeretlen felhívta telefonon és azt mondta, hogy „rá is sor fog kerülni”.

A háborús uszítók politikája és a tőkés országok dolgozóinak helyzete

(Folytatás az első oldalról)

éleződését vonja maga után ezekben az országokban. Az Egyesült Államokban — a világkapitalizmus fellegrárában — az elmult év alatt 3606 sztrájk zajlott le, amelyben több mint 3 millió munkás vett részt. A sztrájkmozgalom az Egyesült Államokban az idén is folytatódik. Nagyarányu sztrájkmozgalom bontakozott ki Franciaországban, Olaszországban, Japánban, Indiában, Belgiumban és más országokban is.

A mostani körülmények között különösen aljas szerepet töltenek be „a kapitalizmus hí sáfárjai” — a jobboldali szocialista vezetők és a monopóliumok ügynökei — a szakszervezetek hönök. Ezek nyilván támogatják a militaristáknak arra irányuló törekvését, hogy a munkásosztály, a parasztság és a középrétegek vállára hárítsák

az eszevesztett fegyverkezési hajszát költségeinek minden terhét. Az atleek és Jules mochok, a murrayk és a deakinek, a spankok és jouhauxk, ugyanazt a nótát fújják: rögzíteni kell a munkások béréit, növelni az adókat, megtiltani a sztrájkokat. A jobboldali szocialista árulók minden erejükkel arra törekkeznek, hogy a dolgozókat a kapitalista monopóliumoknak jogalk és életük ellen irányuló támadásával szemben lefegyverezzék és erőiket szétforgácsolják.

A munkásosztály a kommunista pártok vezetésével és szövetségben a lakosság minden rétegével — amelyek a maguk börtén érzik a militarizmusnak egyre erősebb nyomását — mindennapos küzdelemmel: sztrájkokkal, tüntetésekkel, tömeges tiltakozásokkal mutatja meg elszántságát, hogy igenis meg-

semmisítő csapatát mér az imperialista agresszorokra, akiknek politikája az egész gazdasági, politikai és társadalmi élet militarizálásához és az új háború kirobbantásához vezet.

A dolgozók életkörülményeinek megjavításáért folytatott harc szorosan összekapcsolódik a háborúellenes mozgalommal és azzal a harccal, amely az amerikaiak koreai agressziójának megszüntetéséért folyik. A munkásosztálynak és valamennyi dolgozóknak a küzdelemben megszilárduló harc egysége a tőkés országokban, a nemzeti felszabadító mozgalom hatalmas növekedése a gyarmati és függő országokban, a Béke Híve mozgalomnak erősödése és az aláírók százmilliói a stockholmi felhívásra — mindez biztos záloga annak, hogy az imperialista kormányok hiús sörveji megfognak hiusulni.

Elindultak az új uton

A munkásosztály támogatásával biztos eredményt érnek el a kollektív gazdaságba tömörült harasztosi dolgozók

Tordán túl, Felvinc felé dombra kaptat az országút, majd szerteágazik. Mindkét irányban dombok közé ékelt falvak lapulnak. Ezek egyike Harasztos, a gyéresi járásban. Egyszáz hujján kétezer lelket számlál a falu.

Szegényes a vidék, szeszélyes az időjárása. Amióta a rabló-gazdálkodó nagytőkések letarolták a közeli erdők sűrűjét, megváltozott itt az időjárás. Kevesebb a csapadék, száraz szelek huznak a dombok felett, bevesebb a nyár és zordabb a tél.

Az egyéni gazdálkodást folytató, egy-két hektáros szegény-parasztok, de még a közepesek is, csak nyomorban tengődtek. Nyakukon ültek a kulákok: Török Sándor, Suciu Gligor, Szabó Domokos és a többiek, akik a nép vérét szívták. Még tovább is gazdagodtak volna, ha a Párt nem siet a dolgozó parasztok segítségére, s nem alkalmazza a kulákok korlátozásának politikáját.

A Párt mást is tett. Sokkal többet. Megmutatta a falusi dolgozóknak azt az utat, melyen előre haladva, örökre megszabadulnak a kulákkizsákmányolástól, s bőséges, gazdag életet teremthetnek maguknak.

A felszabadulás óta forrt a falu. A földosztás, mint a bolygatás, a kaptárt, úgy kavarta fel Harasztos életét. S 1949 márciusában a parasztkérdésben hozott Párthatározat tisztázta a kérdéseket, kijelölte a helyes utat. Harasztos dolgozó népe meglátta, hogy a munkásosztály zászlója alá kell sorakoznia.

mert politikai és gazdasági érdekeit, az égető kérdéseket: az elmaradottság, a nyomor felszámolását csakis a munkásosztály támogatásával oldhatja meg.

Az eltelt másfél év a gyökeres változás esztendejét, a rohamos fejlődés kezdetét jelentette a falu életében. A szegényparasztok és a közepesek zöme sokat tanult. A tanulás politikai tisztánlátást eredményezett, ez pedig kemény harcot a kizsákmányolók ellen.

Harasztosnak 2.629 hektár határa van, ebből 1.742 hektár szántó. A gazdasági megosztás a következő: nincstelen 32 család, egyhektáros, vagy valamivel több földdel rendelkező szegényparaszt 269, közepes 180, s kulák 20. A husz kulákesalád a termőterület közel egynegyedét birtokolta. A kulákoknál kicsi, a szegényeknél nagy a gyermekek száma — ez is olyan körülmény, ami a multban a kulákok karmaiba kényszerítette a szegényeket, akik kénytelenek voltak éhbéért dolgozni a kizsákmányolóknál, csak hogy biztosíthassák a betevő falatot családjuk, a sok éhes száj számára.

Az elmúlt tél Harasztos dolgozóinak életében, politikai nevelésüket illetően, jelentős időszak volt. Elsősorban a párt-szervezet politikai tanfolyama, mellette a MNSz helyi szervezetének esti tanfolyamai, az olvasóköri, s a fönökben megrendezett felolvasások igen komoly eredményeket érleltek. Az alapvető politikai kérdéseket már tisztán látják a falu dolgozói, megismerkedtek a marxizmus-leninizmus jellegével, népszerű tudományos ismereteket szereztek, s elűzték a babonák, hiedelmek világát.

Politikai fejlődésük legdöntőbb bizonyítéka: a nyár elején a Párt segítségét és engedélyét kérték arra, hogy kollektív gazdaságot alakítsanak, hogy ráléphessenek a boldog, bőséges életet élő szovjet kolhozparasztok kipróbált, biztos útjára.

A kért segítséget megkapták. Szél Ferenc, Suciu Ioan, Nicuara Gheorghe, Szél Gyula és mások, a falu legönütudatosabb szegény- és középparaszti munkába állottak. Hátról-hátra, embertől-emberig, felvilágosító munkát végeztek. Meg kellett küzdeniük a kulákok mesterkedéseivel, Török Sándor népelőnevezésével, Suciu Gligor kisérelkeivel, amivel a tagosítást akarta szabotálni, Szabó Domokos hazug kulák-propagandájával, rémhíreivel. El kellett háritaniuk az utból a kishitű, kulákbefolyás alatt álló középparasztok. Rátz Vaszi, Rusu Vasile, Szél József és mások próbálgatásait.

A Párt segítségével legyőzték a nehézségeket. Junius 4-én megalakították a „Sarló és kalapács” elnevezésű kollektív gazdaságot. Harminckilenc dolgozó földművesesalád indult az új uton. Azóta már negyvedegyre emelkedett számuk, s most újabb kérvények fekszenek a vezetőségi gyűlés asztalán.

Nagy és szép feladatok előtt állanak a harasztosi kollektív gazdaság tagjai. Sok tennivaló, építeni való van a faluban. Fel kell lendíteniük a politikai és gazdasági életet s a korszerű szocialista mezőgazdálkodás módszerével, alkotó munkával, dus termökké kell átalakítaniuk a határ dombhátaí.

Velük a Párt, velük a munkásosztály. Munkájuk eredménye biztos.

sz. gy.

A MNSz kolozsmegyei helyi szervezeteinek támogatniuk kell a társulások megszervezését

KOLOZSVAR. — A Magyar Népi Szövetség kolozsmegyei helyi szervezetei eredményes munkát végeztek a terménybegyűjtés során. Az aktivisták és a helyi szervezetek vezetői már az aratás, cséplés megkezdése előtt arra törekedtek, hogy a Párt irányításával segítséget nyújtsanak az ideiglenes bizottságoknak a betakarítási munka megszervezésében. Így a mezőgazdasági munka egyik legfontosabb szakaszában, az aratás, cséplés idején a helyi szervezeteknél 2059 vezető-ségi tag embertől-emberig járva munkára mozgósították a dolgozó földműveseket, megmagyarázva az idejében végzett munka jelentőségét. Ott, ahol a helyi szervezetek vezetői szoros kapcsolatot tartottak a párt-szervezetekkel, az eredmény nem maradt el. Bánffyhyrad, Sármas és még más községekben például a jó szervezés, irányítás következtében a betakarítási munka sikeresen haladt. Az aratást, cséplést idő előtt teljesítették, a mennyiségi munka mellett — az elmúlt évvel szemben — lényegesen javult az élelhető a minőségi munka terén is.

Miben látható a minőségi munka? Az elmúlt esztendőben, a fenti községek nem törődtek a magvesztés kiküszöbölésével. Ebben az évben az aratást olyan időszakban végezték a dolgozó földművesek, amikor a mag nem pereg ki, a szériükön ponyvákat terítettek a cséplőgépek mellé, hogy egyetlen szem gabona se vesszen kárba. Az elhullott kalászok összegyűjtésére pedig az iskolás gyermekekből, pionirokból és a tömegszervezet tagjaiból, önkéntes kalászgyűjtő csoportokat szerveztek.

Meggyünkben vannak olyan községek is, ahol a MNSz helyi szervezetei nem kérték a párt-szervezetek segítségét, nem dolgoztak közösen a többi tömegszervezetekkel s ennek következtében a mezőgazdasági munka teljesítésében is nehézségek állottak be.

Borsa, Kide, Hídalmás és még több községben a MNSz helyi szervezetei elhanyagolták a szervezeti munkát és így a betakarítás is lassan haladt. A MNSz tagjai csak akkor kaptak észhez, amikor a szomszédos községek munkaeredményeit látták.

A MNSz kolozsmegyei helyi szervezetei a mező- és szériűréségi megszervezésében is komoly segítséget nyújtottak az ideiglenes bizottságoknak. Így meggyünkben a legjobb MNSz tagok közül 1543 bekapcsolódott a mező- és szériűrésbe és 2476 a szériűrésbe. A MNSz tagok a legtöbb helyen lelkiismeretesen végezték a rájuk bízott feladatokat, éberen vigyáztak a dolgozók kenyérére.

A MNSz helyi szervezetek munkájának kiértékelésekor megállapítást nyert, hogy a társuló csoportok megszervezésében tevékenyebb munkát kell végezniük. Ezen a téren az elmúlt esztendővel szemben esés észlelhető. MNSz tagok a tarlóhántás és őszi mélyszántás teljesítésére csupán 910-en kötötték szerződést a mezőgazdasági gép- és traktorállomással, holott az idén bebizonyosodott, hogy a gépekkel végzett munka nagyobb termést eredményez. Eppen ezért a MNSz kolozsmegyei helyi szervezeteinek a tarlóhántásokkal és az őszi mélyszántással kapcsolatban felvilágosító és mozgósító munkát kell kifejteniük. A társuló csoportok számát csak úgy tudják emelni, ha népszerűsítik a gép- és traktorállomások munkáját, tudatosítják a dolgozóknak a gépekkel végzett munka fel-sőbbrendűségét. Ha a MNSz helyi szervezetek követik a Román Munkáspárt tanításait, szorosabban együtt dolgoznak a többi tömegszervezetekkel, akkor minden bizonyára még nagyobb eredményeket valósítanak meg a mezőgazdasági munka hátralevő szakaszának teljesítésében.

A RNK fegyveres erői miniszterének 1950 augusztus 23-i 5. sz. NAPIPARANCSA

(Folytatás az első oldalról)

géért vívott harcában győztes nagy kina népek, a Magyar Népköztársaságunk, a Bolgár Népköztársaság, a Csehszlovák Köztársaság, a Lengyel Köztársaság, az Albán Népköztársaság, a Német Demokratikus Köztársaság, a Mongol Népköztársaság és a Vietnámi Demokratikus Köztársaság baráti népeinek.

Büszkéek vagyunk a szocializmus építésében és Népköztársaságunk megszilárdításában eddig elért sikereinkre.

Országunk összes dolgozó egyre edzettebb akarattal készülnek első öt éves tervünk nagyszerű célkitűzéseinek megvalósítására. A Párt vezetése alatti e terv megvalósításával növegni fogjuk országunk gazdasági erejét, még inkább meg fogjuk szilárdítani államunkat és népi demokratikus rendszerünket, jobb és több eszközök fogunk kovácsolni a dolgozók jólétének növelésére, még sikeresebben fogjuk előrevinni harcunkat a kapitalizmus maradványainak országunkban való módszeres felszámolásáért.

Fegyveres erőink, amelyek a Párt és a kormány útmutatásával, a világ szilárdabb budaerege, a Szovjet Hadsereg dicsőséges tapasztalatai alapján épültek fel, nemzeti felszabadulásunk évfordulóján emlékeztetnek a népeknek a fasizmus igája alól felszabadítására.

Katonáink, tengerészeink, szakaszvezetőink és tisztjeink és tábornoaink kötelessége állandóan óvni a

tesíteni politikai és katonai felkészültségüket, szakadallanul tanulni a Szovjet Hadsereg gazdag tapasztalataiból, egyre fokozott szorgalommal tanulmányozni és elsajátítani a szláv katonai tudományt és művészetet, valamint a korszerű harci technikát, hogy kiérdemeljék a dolgozók szeretetét és bizalmát azon becsületbeli feladatuk teljesítésében, amit a dolgozók békéjének és munkájának megintathatatlan védelme, valamint a Román Népköztársaság államédekeinek mindenkor védelme jelent.

Nemzeti felszabadulásunk hatodik évfordulóján szerencsekívánataimat fejezem ki és sikert kívánok néphadseregünk megerősítésének útján.

Felszabadulásunk évfordulójának megünneplésére

ELRENDELEM:

hogy ma, 1950 augusztus 23-án este 9 órakor, hazánk fővárosában, Bukarestben 20 lüzérségi üdvözlést adjanak le.

Ellen drága hazánk, a Román Népköztársaság és fegyveres erők!

Ellen a Román Munkáspárt, a Román Népköztársaság dolgozó népe, a békeért, jólétért és szocializmusért folytatott harcának vezetőereje!

Ellen a Szovjetunió, a szocializmus hazája, a hatalmas békearcvonal zászlóvivője!

Ellen a dicsőséges Szovjet Hadsereg, a népeknek a fasizmus igája alól felszabadítója!

Udv Jozsif Visszarionovics Sztálinnak, az egész világ dolgozóit lángelméjű vezetőjének, népünk nagy barátjának!

EMIL BODNARAS
vezérezredes,

a fegyveres erők minisztere.

A kolozsvári 9. számú Állami Építészeti Vállalat tervszerű szakkáderképzést folytat

Küszöbön álló első öt éves tervünk óriási lépéssel vész közelebb a szocializmus megvalósításához, Nagyszerű feladatok szerepelnek az öt éves terv célkitűzései között. Az ötödik év végére hazánk dolgozóinak életszínvonala 80 százalékkal emelkedik. Míg tehát a tőkés országokban napról-napra nő a munkanélküliség, fokozódik a dolgozók nyomora, nálunk a Román Munkáspárt által irányított tervgazdálkodás alapján, közel kétszeresére emelkedik az életszínvonal.

Öt éves tervünk feladatainak ki fogástalan teljesítésére azonban dolgozóink áldozatos munkájára, szakmai, kulturális és ideológiai színvonaluk folytonos emelésére van szükség. Azért egyik legfontosabb feladatunk az új káder nevelése. Az ország valamennyi vállalatában, üzemeiben és gyárakban, bányákban és kohóüzemekben — a kádernevelés máris valóságos tömegmozgalommá fejlődött. A vállalatokon belül a már egyre gyakoribbá váló szerződéses szakképzésben ki-vül egyre több szakmai kiképző, átképző és továbbképző tanfolyam működik. Bár az új tanfolyamok beállítására egyre fokozódó költségeket okoz a vállalatoknak, ezek a költségek a leggyűlömöcsözöbök, mert a szakképzett munka a tervgazdálkodásban jelentős tényező. A vállalat vezetők jól tudják, hogy mit jelent a jólképzett szakmunkás a vállalat javadalmazás és fejlődés szempontjából, ezért évről-évre

évről-évre komoly összegeket fordítanak szakkáderképzésre.

A rohamosan fejlődő szakmunkásképzésnek különös jelentősége van például az építkezés iparban. Itt ugyanis a munkaerő folytonos hullámzása komoly nehézségeket okozott az egyes vállalatokon belül az állandó szakkáder biztosítására. E nehézség kiküszöbölésére a kolozsvári 9. számú Állami Építészeti Vállalat például tervszerűsítette a szakkádernevelést. Már az elmúlt, de különösen az idei terv keretében olyan szakkáderképzést iktatott költségvetésbe, amely nemcsak az évi terv teljesítését és túlhaladását biztosítja, hanem a küszöbönálló öt éves terv követelményeit is kielégíti. Ebben az évben az egész költségvetésnek 8.84 százalékát fordítják szakkáderképzésre, amely havonta jóval több mint 1 millió lejt jelent. Így az idei terv második felében tervezett 48 különböző szakmai tanfolyam közül 27 tanfolyam máris működik, míg a többi 21 szervezés alatt van. Tehát a felvett második hónapjában 56 százalékban teljesítették az iskolaszervezés tervét.

A párt-szervezet irányításával a szakszervezetek segítségével a tanfolyam-szervezésen kívül, a 9. számú állami építészeti vállalat a körzetbe tartozó nyolc megye különböző városiban hat szakmai közepi építészeti iskolát létesített, amelynek feladata, hogy az idén évben több mint 1250 szakképzett munkást és technikust ha-

csásson a termelés rendelkezésére. Ez a létszám 730 segédmunkás, 220 szakmunkás és 800 technikus, normátor, planifikátor kiképzését jelenti. A komoly és lelkiismeretes szervezés következtében augusztus 1-ig a vállalat által létesített iskolákban 1035 dolgozót képeztek eddig ki. Ami azt jelenti, hogy az évi szakképzésügyi tervet augusztus 1-ig 80.30 százalékban teljesítették.

A vállalatvezetőség által indított hatalmas kádernevelési mozgalomhoz lényegesen hozzájárul a szakképzett dolgozók szerződéses munkavállalása is. A 9. számú építészeti vállalatnál már eddig több mint 41 szakmunkás áll szerződésben egy vagy két szakképzetlen segédmunkással, illetve napszámossal. Valamennyiük célja, hogy a fiatalabb munkatársak elsajátítsák a köművesi, ácsi, vagy éppen a betonöntési szakmát. Hogy a vállalat szakmunkásai milyen fontosnak tartják az új kádernevelés kérdését, egyetlen példa is kimerítően bizonyítja: Türkő István köművesmester, aki a feni munkatelen dolgozik, egyszerre 18 tanuló szakmunkássá való kiképzését vállalta.

Ugy a szerződéses káderképzés, mint a széles iskola és tanfolyam-hálózat tervszerű irányítására a vállalat külön szakosztályt létesített. E szakosztály keretében a vállalat eredményes munkáját, meglévő szakkáder továbbfejlesztésért, a szakkádernevelés kiküszöböléséért.

Felvétel a kolozsvári Művészeti Intézetbe

Az 1950-51-es iskolai évre a felvétel a kolozsvári Művészeti Intézet zeneművészeti, színművészeti és képzőművészeti karára, felvételi vizsga alapján történik. A felvételi vizsgákra folyó évi augusztus hó 15-30-ika között kell jelentkezni. Felvételi vizsgát tehetnek a Román Népköztársaság mindazon állampolgárai, akik bármely közép- vagy felsőfokú iskolát (régimintájú elméleti liceumokat és szakiskolákat, vagy jelenlegi liceumokat, illetve közép- vagy felsőfokú iskolákat) sikerrel végeztek. A közép- vagy felsőfokú műszaki vagy bármely más szakiskola 1949-50-es végzettjei közül csak azok jelentkezhetnek, akiket a közép- vagy felsőfokú iskolák végzettjeit elosztó bizottság (Comisia de Repartizare) felsőfokú oktatásra javasolta.

Kivételesen érettségi bizonyítvánnyal nem rendelkező, de kiváló képességű munkássármászú ifjak felvételét a minisztérium még erre a tanévre engedélyezi.

A felvételi vizsga anyaga az összes karokon. Szóbeli: 1. A Román Népköztársaság történelme. 2. A Román Népköztársaság alkotmánya. Írásbeli: román,

magyar nyelvből és irodalomból. Ezen kívül az egyes karokon szakmai felkészültségét igazoló gyakorlati vizsgát kell tenni.

Az egyes fakultásokon belül az Intézet a következő szakokra képesít:

A. Zeneművészeti kar: 1. Zongoraszak, 2. Vonósszak (hegedű, brácsa, esellő, nagybőgő), 3. Fuvóhangszeres, 4. Énektanszak, 5. Pedagógiai tanszak (tanárképző), 6. Zeneszerző tanszak, 7. Énekkari és zenekari karmesteri tanszak

B. Színművészeti kar: 1. Színművészeti szak, 2. Rendező szak.

C. Képzőművészeti kar: 1. Festés, 2. Szobrászat, 3. Rajztanárképző, 4. Diszlettervezés, 5. Grafika.

A felvételi vizsgák időpontja: mindhárom karon szeptember 1-8 között.

A felvételi vizsgára való jelentkezés alkalmával (augusztus 15-30 között) a jelöltek beiratkozási nyilatkozatot töltenek ki, melyhez a következő okmányokat kell mellékelni: 1. Születési anyakönyvi kivonat, 2. Állam-

polgársági bizonyítvány. 3. Középszkola elvégzéséről szóló bizonyítvány vagy érettségi oklevél. 4. A szülők anyagi helyzetének igazolása a lakhely szerint illetékes ideiglenes bizottság pénzügyi osztálya által (Sectia Financiară) a jelenlegi és az 1948 január 1-i anyagi helyzet feltüntetésével. Amennyiben a jelölt maga is rendelkezésbe van, saját anyagi helyzetét igazoló bizonyítványt köteles benyújtani az illetékes Üzemi Bizottság láttaozásával. 5. A jelölt és apjának (eltartójának) büntetlenségi bizonyítványa (Cazier judiciar). 6. Orvosi bizonyítvány. 7. Egy 6/9 méretű fénykép. 8. 100 lej felvételi vizsgadíj befizetését igazoló nyugta.

A felsorolt okmányokat legkésőbb f. évi augusztus 30-ig kell eljuttatni az illetékes karok dékánj hivatáához. (Zeneművészeti kar: Cluj, Motilor 5. Színművészeti kar: Cluj, Matei 6. Képzőművészeti kar: Cluj, Parcul Public 7). Ugyanígy az érdeklődők részletes tájékoztatást kaphatnak személyesen, vagy levélben, válaszbélyeg ellenében.

MOZI

URANIA MOZGO: A „Vulturul” eltűnése. Előadások: 5, 7, 9 órákor.
VÖRÖS CSILLAG MOZGO: A „Vulturul” eltűnése. Előadások: 4, 6, 8 órákor.
MUNKÁS MOZGO: Cigányok. Előadások: 5, 7, 9 órákor.
„UJ IDŐK” MOZGO: 27. sz. Román híradó. — 18. sz. Szovjet híradó. — Tudomány és technika. — Rovarok élete.

„MAXIM GORKIJ” MOZGO: Az utolsó mohikán. Előadások: 5, 7, 9 órákor.
NÉPMOZGO (POPULAR): A papa vakációzik. Előadások: 5, 7, 9 órákor.
PÁTRIA KERTMOZGO: A papa vakációzik. Előadások este fél 9 órákor.
CAPITOL: Augusztus 31-ig nyári szünet.

„URANIA” ÉS „VÖRÖS CSILLAG” MOZGOK
 Szombati kezdettel bemutatja a SOJUZDEFILM-studio alkotását
A „VULTURUL” ELTŰNÉSE
 Nagy szovjet premierfilm. Főszereplők: A. ANNEKOV, V. GROMOV.
 Előadások kezdete: Urania: 5, 7, 9 órákor. Vörös Csillag: 4, 6, 8.

„MAXIM GORKIJ” MOZGO
 Bemutatja szombati kezdettel:
AZ UTOLSÓ MOHIKÁN
 című filmet. F. X. Svoboda „Utolsó férfi” című vígjátéka után. Főszereplők: J. MARVAN, S. CERVENA.
 Előadások kezdete: 5, 7, 9 órákor.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Gyenge, időnként kissé élénkebb északkeleti, majd újból nyugatias szél, nyugaton kissé több felhő, egyébként továbbra is szép, napos idő. A hőmérséklet még 1-2 fokkal emelkedik. Távlatban kilátások: vasárnap főleg nyugaton kisebb záporosó lehet, a többi vidékeken kisebb felhőfelvonulásoktól eltekintve szép, meleg, fülledt idő.

AUGUSZTUS 17-ÉN 6000 lejt találtak az utcán. Igazolt tulajdonosa átveheti a Milicia Parancsnokság Kossuth Lajos-utca 17. első emelet 10 számú szobájában.

A KOLOZSVÁRI HITES ÉS KÖNYVSZAKERTŐ Könyvelők Testülete kezdő és haladó normalkönyvelői tanfolyamokat szervez. Beiratkozások a Testület helyiségében, Dózsa György-utca 23 szám, első emeleten, szeptember 1 és 10-e között minden munkanap délelőtt 9-13 óráig, hétfőn, szerdán és pénteken délután 17-19 óráig eszközölhetők. A tanfolyamok kezdők részére 3, haladók részére 2 hónap.

A „FLACARA” OLAJGYÁR 100 kiló olajosnövény magért az eddigi 17-18 liter helyett 18 kilo finomított olajat ad vissza a termelőknél és az olajpogácsák árát azonnal kifizeti.

A 2. SZÁMÚ MAGYAR FIULICEUM értesíti növendékeit, hogy az első és második ciklusba a beiratkozások augusztus 28 és szeptember 2 között lesznek. A tanítás a I-VII. osztályok részére szeptember 4-én kezdődik. A harmadik ciklusba a beiratkozások augusztus 28 és szeptember 8 között lesznek. A VIII-XI. osztályok részére a tanítás szeptember 11-én kezdődik.

APRÓHIRDETÉS

BUTOROK, SZÖNYEGEK, csillárok, eladók. December 30-utca 7. szám, második emelet, délután 2-6-ig. — **EBÉDLÖBERENDEZÉS!** konyhabutor, szőnyegek, 4+2 holland Philips rádió, gázkályha tartállyal, előszobafali csillárok eladók. Molotov-utca 28. I. emelet, hátul az udvarban. — **GYAPJUPAPLAN** szép huzattal eladó. Dózsa György-utca 16. emelet, ajtó 26. — **BUDAI NAGY ANTAL-UTCA** 164 számú ház sürgősen eladó. Mezey-úgyvénközség, Dózsa György-utca 16. — **VIDÉKI SZÖVETKEZET** keres két jómunkás borbélysegédet. Fizetés havi 6000 lejtől 9000 lejtig. Cooperatíva „Frizer”, Nasaud-Naszód. — **ELADÓ** 13 éves fiúgyermeknek téli és tavaszi kabát. Györgyfalvi-ut 113. — **ELADÓK:** kombinált konyhabutor, férfi városi bunda, háztartási cikkek, Veszele ballonszék, plédek, Cloșca-utca 6. I. emelet, ajtó 4, délelőti órákban. — **SÜRGŐSEN,** rendkívül olcsón eladó jól kárpított, ágyennitartós rökámie. Zola Emil-utca 9. I. emelet, ajtó 3. — **TELEK** Görögtemplom-utcában eladó. Érdeklődni Borbáth ügyvéd irodájában. Puskin, (volt Egyetem)-utca 4. Délután 6-7-ig. — **SINGER CSÓNÁKOS** varrógép eladó. Méhes-utca 3. ajtó 6. — **ELCSERÉLNEM** Rákóczi-ut 27 szám alatti szoba, konyhás lakásomat a város bármely forgalmas helyén hasonlóval. Ferencz. — **ELCSERÉLNEM** szoba, konyhás lakásomat 2 szoba komfortossal. Ajánlatokat „Költségeket térítik” jellegre a

kiadóba. — **RÉGI FILCKALAPOKAT** vásárol a „Bábszínház”. Augusztus 23-utca 23 szám. Délután 4-6-ig. — **ELCSERÉLNEM** szoba, konyhás belvárosi lakásomat bárhol hasonlóra, vagy 2 szobásra. Cím a kiadóban. — **SZÉP FÉRFI ÖLTÖNY,** középértékű, külföldi anyagból, nagyméretű hajókoffer, samovár eladók. Avram Jancu-utca 3. II. emelet, ajtó 8. Németh. — **ORION RÁDIO** világvevő, eladó. Budai Nagy Antal-utca 5. II. emelet, ajtó 11. — **ELADÓ SÜRGŐSEN** központú 2 szoba, konyha. Budai Nagy Antal-utca 21, ügyvédi iroda. — **BEKÖLTÖZETHO** kertés családi házak, öröklakások sürgősen eladók. **VULCAN** ingatlanforgalmi, másoló iroda. Molotov-utca 24. — **MODERN, FESTETT** telepháló olcsón eladó. Deportálalt-utca 76. — **DIÁK** keres szállást családtagként. Cimeket „Diák” jellegre a kiadóba. — **SÜRGŐSEN** eladó családi ház. Miron Costin-utca 12. — **ELADÓ KÉTSÜTÖS** remek konyhakemence, egyszemélyes rökámie és vitrin. Szondi-utca 28. — **SZOPTATÓ ANYÁT** keresek sürgősen napi 3-4-szeri szoptatásra. December 30 (volt Unto)-utca 5. II. emelet. — **MODERN RÖKÁMIÉ** eladó. Május 1-utca 6. ajtó 1. — **MINDENEST KERESÉK** elcsései belépésre, háromtagu családhoz. Gyerek nincs. Vörösmarty-utca 1, délután 1-4 óra között. — **ELCSERÉLNEM** szoba, konyha, előszobás központi kis lakásomat garsonnierért. Minden költséget térítik. Cím a kiadóban. — **ELADÓ** teljes hálószoba. Marasesti-utca 42. ajtó 12. — **FŐZNI TUDÓ** bejártnál keresek. Apácai Cseri János-utca 26. Pál-villa, ajtó 12.

R.P.R. Judecatoria Populara Mixta Bistrita, Dosar Nr. 2202-1950. CITATIE. Sijos Iolanda nasc. Brecher, cu dom. necunoscut, este citata la aceasta instanta pentru ziua de 4 Septembrie 1950, ora 8 a. m. in calitate de parata in proces cu recl. Vad. lui Horvath Mihai dom. in Bistrita, Str. 13 Februarie No. 1, pentru salar restant si accesorii. In caz de neprezentare judecata se va face in lipsa conf. art. 152 p. c. Judecator (ss) Indescifrabil. Greffier (ss) Indescifrabil.

R.P.R. Judecatoria Populara Mixta Bistrita, Sectia Succesorala. Dosar Nr. 1098-1947. CITATIE. Sijos Iolanda nasc. Brecher, cu domiciliul in loc necunoscut, este citat la aceasta instanta pentru ziua de 4 Septembrie 1950, ora 8 a. m. in calitate de mostenitoare a functiunii Brecher Nathan, pentru desbaterca suplimentara a mostenirei aceluia, la cererea legatarului Vad. lui Horvath Mihai, domiciliat in Bistrita, Str. 13 Februarie Nr. 1. In caz de neprezentare mostenirea se va desbata in lipsa conform art. 54 din legea Nr. 16/1894, in prezenta curatorului numit de sectia tutelara pentru absentia. Judecator (ss) Indescifrabil. Greffier (ss) Indescifrabil.

Veszünk sürgősen villamos jégszekrényt
„ALIMENTARA” Állami Kereskedelmi Vállalat
 Kolozsvár, Kossuth Lajos-utca 5 szám

SPORT

Megkezdődött a RNK uszó- és vízilabdabajnoksága

KOLOZSVAR. — Pénteken reggel megkezdődtek az országos uszóbajnokság öt napon át tartó küzdelmei a Victor Babes stadion uszómedencéjében. A bajnokságon Bukarestből, Lugosról, Campinaról Nagyváradról, Nagybányáról, Marosvásárhelyről, Temesvárról, Nagyszebenből, Resicáról, Medgyesről és Kolozsvárról 23 sportkollektíva versenyzői vesznek részt. A szenior vízilabdabajnokságon 8 csapat, az ifjúsági vízilabda bajnokságon 7 csapat indul.

A szombati műsor: szombaton reggel 9 órákor 400 méter szenior gyorsuszás, 100 m. női hátuszás, 100 m. ifjúsági fiu pillangóuszás, 50 m. gyermek pillangóuszás, 100 m. női szenior melluszás, 100 m. szenior pillangóuszás, 3x100 m. vegyes ifjúsági leányuszás, 100 m. szenior hátuszás, vízilabdamerkőzések. Délután 4 órákor az uszóbajnokság ünnepélyes megnyitása, utána 200 m. ifjúsági női melluszás, 50 m. gyermek leányuszás, 100 m. szenior melluszás, 100 méteres ifjúsági gyorsuszás, 400 m. női szenior gyorsuszás, 200 méteres ifjúsági melluszás, 4x200 méteres szenior gyorsváltó, fél 6 órákor a városi strandon műugrás.

Vasárnap reggel 9 órákor: 200 m. szenior gyorsuszás, 100 m. női szenior hátuszás, 100 méteres leányka melluszás, 50 m. ifjúsági leány gyorsuszás, 400 m. if-

langóuszás, 100 m. női szenior melluszás, 100 m. szenior pillangóuszás, 3x100 m. vegyes ifjúsági leányuszás, 100 m. szenior hátuszás, vízilabdamerkőzések. Délután 4 órákor az uszóbajnokság ünnepélyes megnyitása, utána 200 m. ifjúsági női melluszás, 50 m. gyermek leányuszás, 100 m. szenior melluszás, 100 méteres ifjúsági gyorsuszás, 400 m. női szenior gyorsuszás, 200 méteres ifjúsági melluszás, 4x200 méteres szenior gyorsváltó, fél 6 órákor a városi strandon műugrás.

Vasárnap reggel 9 órákor: 200 m. szenior gyorsuszás, 100 m. női szenior hátuszás, 100 méteres leányka melluszás, 50 m. ifjúsági leány gyorsuszás, 400 m. if-

jusági gyorsuszás, 100 m. szenior pillangóuszás, 3x50 m. vegyes fiuk részére, 200 m. női szenior melluszás. Vízilabdamerkőzések, negyed 12 órákor a városi strandon műugrás. Délután 4 órákor a bajnokság 400 m. szenior gyorsuszással, 100 m. női szenior gyorsuszással, 50 m. hátuszással fiuk részére, 100 m. ifjúsági pillangóuszással, 200 m. melluszással ifjúsági leányok részére, 3x100 m. szenior vegyesuszással, 100 m. ifjúsági leány hátuszással, 4x100 m. ifjúsági gyorsuszással, 4x100 m. szenior női gyorsuszással és vízilabdamerkőzéssel folytatódik.

KILENC VÁROS

50 női és férfi céllövőjének részvételével kezdődik vasárnap reggel 8 órákor a Victor Babes stadionban a szektorbajnokság. A bajnokságon Torda, Nagyvárad, Nagybánya, Máramarosziget, Dés, Szatmár, Zilah, Beszterce és Kolozsvár versenyzői indulnak.

A SPARTAK

sportkollektívák atlétikai versenye, amely szombaton kezdődött meg a Victor Babes egyetemi stadionban, vasárnap reggel folytatódik. A versenyen Kolozsvár, Bihar, Szamos, Torda, Szilágy, Máramaros és Szatmár megye legjobb férfi és női versenyzői vesznek részt.

EME LAKATGYÁR

Kolozsvár, Vasul-utca 4.

„ORCHIDEA”

Iparművészeti és Művirág-szalón. Menyasszonyi és korszerűsítési ruhák, fitylak, fejdiszák kikölesönzése.
 Löwy Klára
 Kolozsvár, Dózsa György-utca 22.

CZINK

fest és tisztít
 Kolozsvár, Dózsa-utca 5.

RÁTZ

ékszerész
 Kolozsvár, Szabadság-tér 13.

LAKATGYÁR

Kolozsvár, Mészáros-utca 8
 készíti a „Sfinx”-lálatokat

„DAHLIA” MŰVIRÁG-SZALÓN

Menyasszonyi és korszerűsítési ruhák, fitylak, fejdiszák kikölesönzése
 Kolozsvár, Horea-ut. 35.

Torda és Nagybánya atlétái szép sikerrel szerepeltek a Lokomotiva sportkollektívák versenyén

KOLOZSVAR. — A Lokomotiva sportkollektívák kolozsvári versenyén 7 megye: Kolozs, Torda, Kisküküllő, Szamos, Szilágy, Szatmár és Fehér megye vasutas versenyzői indultak. A hét megye közül a lányok versenyében: 1. Torda 65 p. 2. Kolozsvár 43 p. 3. Kisküküllő 26 ponttal. A fiuk versenyében: 1. Nagybánya 98 p. 2. Torda 69 p. 3. Kolozsvár 47 ponttal. Az összetett versenyben: 1. Torda 134 p. 2. Nagybánya

123 p. 3. Kolozsvár 90 ponttal. A lányok egyéni versenyében Streza (Torda), Pavlenco (Kolozsvár), Papp (Nagybánya), Marcu (Balásfalva), míg a férfiak versenyében Horcin (Nagybánya), Marian (Kolozsvár), Igna (Gyulafehérvár), Fodor (Nagybánya), Vana (Torda), Fekete (Kolozsvár), Gavrilă (Torda), Pop Ovidiu (Kolozsvár) és Hagiogan (Gyulafehérvár) tüntek ki jó eredményeikkel.

RATA III. KERÜLETI IGAZGATÓSÁGA

és a kolozsvári, gyulafehérvári, aradi, nagybányai, dési, dévai, lugosi, nagyvárad, oravicai, resicai, szatmári, máramaroszigeti, temesvári, tordai, zilahyi és szilágysomlyói autógarázsainak dolgozói

„VASILE ROAITA” CFR BESZERZŐ SZÖVETKEZET

Beszterce
 Telefon: 302
 Fiókok: Kisilva, Szálva, Textil-, Fűszer- és Gyarmataru-osztály, Szabó- és Cipőipari Termelő Osztály

A „VICTORIA” SZÖVETKEZET felhívja tagjainak figyelmét, hogy megkezdte a tagsági könyveknek országosan egységesített típus-könyvekre való becserélését.

Felkérjük tagjainkat, hogy könyveik becserélésére az alábbi sorrendben jelentkezzenek a szövetség Szabadság-tér 21. szám alatti irodájában:

Augusztus 24-26-ig	1-1800 szám
Augusztus 28-szeptember 2	1801-3200 szám
Szeptember 4-9	3201-4800 szám
Szeptember 11-16	4801-6400 szám
Szeptember 18-23	6401-8000 szám
Szeptember 25-30	8001-9600 szám
Október 2-7	9601-11200 szám
Október 9-14	11201-12800 szám
Október 16-21	12801-14400 szám
Október 23-28	14401-16000 szám
Október 30-November 4	16001-17600 szám
November 6-11	17601-19200 szám
November 13-18	19201-20800 szám
November 20-25	20801-22400 szám
November 27-december 2	22401-24000 szám

Azok a tagok, akik nem jelentkeznek a kijelölt határidőben, könyveiket december 3-10 között cserélhetik be.

„VICTORIA” SZÖVETKEZET Kolozsvár